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潮师高级中学 2018 届高三第一学期期中考理综考试 

一、单项选择题（每小题只有一个符合要求的答案，每小题 6分，共 36分） 

7．化学与环境、材料、信息、能源关系密切，下列说法中不正确的是（  ） 

A．用浸泡过高锰酸钾溶液的硅藻土吸收水果产生的乙烯以达到保鲜要求 

B．“光化学烟雾”、“臭氧空洞”的形成都与氮氧化合物有关 

C．氮的固定只有在高温、高压、有催化剂存在的条件下才能实现 

D．高纯度的二氧化硅广泛用于制作光导纤维，光导纤维遇强碱会“断路” 

8．有关 Na2CO3和 NaHCO3 的性质，下列叙述错误．．的是（  ） 

A．相同温度下，等浓度的 Na2CO3和 NaHCO3溶液的碱性比较，前者更强 

B．常温时水溶性：Na2CO3>NaHCO3 

C．在酒精灯加热的条件下，前者不分解，后者分解 

D．将澄清的石灰水分别加入 Na2CO3 和 NaHCO3 溶液中，前者产生沉淀，后者无现象 

9．下列各组离子一定能大量共存的是（  ） 

A．在含有 0.1 mol/L Ca2＋的溶液中：Na
＋、K

＋、ClO
－、Cl

－
 

B．在 pH＝12 的溶液中：NH
＋
4 、Na

＋、SO2－
4 、Cl

－
 

C．在 c(H
＋

)＝0.1 mol/L 的溶液中：K
＋、I

－、Cl
－、NO

－
3  

D．在澄清透明的无色溶液中：Na
＋、Cu2＋、MnO

－
4 、NO

－
3  

10．若 NA表示阿伏加德罗常数，下列说法中正确的是（  ） 

A．常温、常压下，32 g O2 和 O3 混合气体中含有 2NA个原子 

B．常温下，5.6 g 铁粉加入足量浓硝酸中反应，转移的电子数为 0.3NA 

C．1 L 0.5 mol·L
－1Na2CO3 溶液中，阴阳离子总数为 1.5NA 

D．16 g CH4与 18 g NH
＋
4 所含质子数相等 

11．通过实验、观察、类比、推理等方法得出正确的结论是化学学习的方法之一。对下列反应的推

断或解释正确的是（  ） 

选项 操作 可能的实验现象 解释 

A 
某溶液中加入硝酸酸化的

氯化钡溶液 
有白色沉淀生成 溶液中一定含有 SO2－

4  

B 
将 SO2 通入 Ba(NO3)2溶液

中 
有白色沉淀生成 

SO2与 Ba(NO3)2反应 

生成 BaSO3 
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C 

同温同压下，用 pH 试纸测

定相同浓度的碳酸钠和硫

酸钠溶液的酸碱性 

碳酸钠溶液的 pH 大于硫

酸钠溶液的 pH 
碳酸钠溶液发生了水解 

D 向淀粉­KI 溶液中通入 Cl2 溶液变蓝 Cl2 与淀粉发生显色反应 

12. 已知苯乙烯的结构为 。有关该物质的下列说法正确的是（  ） 

A．该物质在一定条件下和氢气完全加成，加成产物的一溴取代物 6 种 

B．该物质能使溴水和酸性高锰酸钾溶液褪色，褪色原理完全相同 

C．苯乙烯分子的所有原子不可能在同一平面上 

D．除去乙苯中混有的苯乙烯可以通入等量氢气反应 

13.下列实验所用装置正确的是（  ） 

 

 

 

 

 

A．用甲图装置电解精炼铝       B．用乙图装置制备氢氧化亚铁 

C．用丙图装置制取乙炔         D．用丁图装置制取乙烯 

26．(共 14分) 

高铁酸钾(K2FeO4)是一种新型、高效、多功能绿色水处理剂，比 Cl2、O3、ClO2、KMnO4 氧化性更

强，无二次污染。工业上是先制得高铁酸钠，然后在低温下，向高铁酸钠溶液中加入 KOH 至饱和，

使高铁酸钾析出。 

（1）干法制备高铁酸钾的主要反应为： 

2FeSO4＋6Na2O2===2Na2FeO4＋2Na2O＋2Na2SO4＋O2↑。 

①该反应中的还原剂是___________________，该反应每生成 1 mol Na2FeO4 转移___ mol 电子。 

②简要说明 K2FeO4 作为水处理剂时，在水处理过程中所起的作用：一是 K2FeO4氧化性强，可以消

毒杀菌；二是__________________________________________________。 

(2)湿法制备高铁酸钾(K2FeO4)的反应体系中有六种微粒：Fe(OH)3、ClO－、OH－、FeO4
2-、Cl－、

H2O。 

①写出并配平湿法制备高铁酸钾的离子反应方程式：______________________________________。 
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②若反应过程中转移了 0.3 mol电子，则还原产物的物质的量为___________________。 

③低温下，向高铁酸钠溶液中加入 KOH 至饱和，可析出高铁酸钾(K2FeO4)，说明了什么问题

_________________________________________________________________。 

27．（15 分）研究 CO、NOx、SO2 等的处理方法对环境保护有重要意义。 

（1）科学家正在研究利用催化技术将尾气中的 NO 和 CO 转变成 CO2和 N2，其反应为： 

2NO(g)＋2CO(g) 2CO2(g)＋N2(g)     △H=－746.8kJ·mol-1 

①为了研究外界条件对该反应的影响，进行下表三组实验，测得不同时刻 NO 的浓度(c)随时间变化

的趋势如图 1 所示。1、2、3 代表的实验编号依次是___________。 

（已知在使用等质量催化剂时，增大催化剂比表面积可提高化学反应速率。） 

实验 

编号 

温度 

(℃) 

NO 初始浓度

(mol·L
－1) 

CO 初始浓度 

(mol·L
－1) 

催化剂比表面积

(m2·g
－1) 

催化剂用量

(g) 

Ⅰ 280 1.20×10
－3 5.80×10

－3 82 50 

Ⅱ 280 1.20×10
－3 5.80×10

－3 124 50 

Ⅲ 350 1.20×10
－3 5.80×10

－3 124 50 

②图 2 表示 NO 的平衡转化率(α)随温度、压强变化的示意图。X 表示的是__________，理由是

________；Y 表示的是________，且 Y1________Y2（填“>”或“<”）。 

 

 

 

 

 

 

 

（2）一定温度下，将 NO2与 SO2 以体积比 1:2 置于密闭容器中发生反应 NO2(g)+SO2(g) 

SO3(g)+NO(g)，达到平衡时 SO3 的体积分数为 25%。该反应的平衡常数 K=_______。 

（3）利用原电池反应可实现 NO2 的无害化，总反应为 6NO2+8NH3 7N2+12H2O，电解质溶液为

碱性。工作一段时间后，该电池负极区附近溶液 pH________（填“变大”、“变小”或“不变”），

正极电极反应式为________。 

 

 α(NO) 

X 
Y1 

Y2 

图 1 图 2 

0 

c(NO) 

t 

1 

3 

0 

2 
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28．（14 分）二氧化铈（CeO2）是一种重要的稀土氧化物，平板电视显示屏生产过程中产生大量的

废玻璃粉末（含 SiO2、Fe2O3、CeO2、FeO 等物质）。某课题组以此粉末为原料，设计如下工艺流程

对资源进行回收，得到纯净的 CeO2 和硫酸铁铵晶体。 

 

 

 

 

 

 

已知：CeO2不溶于稀硫酸，也不溶于 NaOH 溶液。 

（1）稀酸 A 的分子式是___________________。 

（2）滤液 1 中加入 H2O2溶液的目的是____________________________________________。 

（3）某同学设计实验证明滤液 1 中含有 Fe2+，他所用的试剂为___________________。 

（4）已知溶液中的 Fe2+可以和难溶于水的 FeO(OH)反应生成 Fe3O4，请书写该反应的离子方程式．．．．．

__________________________________________。  

（5）由滤液 2 生成 Ce(OH)4 的离子方程式．．．．．____________________________  。 

（6）硫酸铁铵晶体[Fe2(SO4)3·2(NH4)2SO4·3H2O]广泛用于水的净化处理，请用离子方程式解释其作

用原理：                                   ，相对于去除中性废水，其在去除酸性废水中

的悬浮物时效率         （填“增强”或“降低”）。 

（二）选考题：  

35.【选修 5：有机化学基础】（15分） 

A(C3H6)是基本有机化工原料。由 A 制备聚合物 C 和 的合成路线(部分反应条

件略去)如图所示。 

 

 

蒸发浓缩，常温晾干 

硫酸铵 

玻

璃

粉

末 

滤液 1 溶液 1 

稀酸 A 

过滤 

稀酸 A、H2O2 

 

稀酸 A、H2O2 

硫酸铁铵

晶体 

滤渣 2 

滤渣 1 

NaOH 

 

滤液 2 

含（Ce3+） Ce(OH)4 CeO2 

 
 O2 
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已知： ＋‖――→
△

； R—C≡N―――→
ⅰ.NaOH

ⅱ.HCl
R—COOH 

回答下列问题： 

(1)A 的名称是______________，B 含有的官能团的名称是________________(写名称)。 

(2)C 的结构简式为________________，D→E的反应类型为________。 

(3)E→F的化学方程式为____________________________________________________。 

(4) 中最多有________个原子共平面。 

(5)B 的同分异构体中，与 B 具有相同的官能团且能发生银镜反应的共有________种；其中核磁共振

氢谱为 3 组峰，且峰面积之比为 6∶1∶1 的是_____________________(写结构简式)。 

(6)结合题给信息，以乙烯、HBr 为起始原料制备丙酸，设计合成路线(其他试剂任选)。合成路线流

程图示例： 

CH3CHO――――→
O2

催化剂，△
CH3COOH――――→

CH3CH2OH

浓硫酸，△
CH3COOCH2CH3 

 

理综化学试题参考答案 

7-13 CDAACAB 

26．（14 分） 

(1) ①FeSO4 和 Na2O2，  （2 分）             5        （2 分） 

②消毒过程中 FeO2－
4 被还原成 Fe3＋，Fe3＋水解产生的 Fe(OH)3 胶体能吸附除去水中的悬浮杂质。        

      

(2)  ①2Fe(OH)3＋3ClO
－＋4OH

－
===2FeO2－

4 ＋3Cl
－＋5H2O。         （3 分）  

②  0.15mol。                （2 分） 

③该温度下 K2FeO4 的溶解度比 Na2FeO4 的溶解度小。   （2 分） 

27．（15 分） 

（1）①Ⅱ、Ⅰ、Ⅲ（2 分） 

     ②温度（1 分）   该反应为放热反应，温度升高，平衡向左移动，α(NO)降低；该反应为气体

分子数减小的反应，压强增大，平衡向右移动，α(NO)增大（4 分）    

压强（1 分）    < （1 分） 

（2）1.8（2 分） 

（3）变小（2 分）  2NO2+8e
－

+4H2O 
     

 N2+8OH
－（2 分） 

28．（14 分） 
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（1）H2SO4（2 分）（2）使 Fe2+氧化为 Fe3+（2 分）（3）铁氰化钾溶液（或高锰酸钾溶液）（2 分） 

（4）Fe2+ +2FeO(OH)=Fe3O4 +2H+（2 分）（5）4Ce 3 ++ O2 +12OH
－

+2H2O ==4 Ce(OH)4↓（2 分） 

（6）Fe3++3H2O Fe(OH)3+3H+（2 分），降低（2 分） 

35.（15 分）(1)丙烯（1 分）    碳碳双键、酯基（2 分） 

(2)  （1 分）   取代反应(或水解反应)（1 分） 

(3) （2 分） 

(4)10（1 分）  

(5)8（2 分） （2 分） 

(6)CH2==CH2――――→
HBr

催化剂，△
CH3CH2Br――→

NaCN
CH3CH2CN――――→

ⅰ.NaOH

ⅱ.HCl
CH3CH2COOH  (3 分) 

 


